

УДК 619:616-13

ОСОБЕННОСТИ БЫТА ДВОРЯНСКОГО СОСЛОВИЯ ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ

**В.И. Семерницкий, студент 2 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель: Р.Ш.Камалова, кандидат философских наук, доцент
ФГОУ БПО «Ульяновский государственный технический университет»
Тел.: 89278009444., email: gek1994@rambler.ru**

Ключевые слова: дворянство, землевладение, европейское дворянство.

Аннотация: Работа посвящена повседневной жизни российского дворянства. Дворянское сословие играло большую роль в истории России, как в экономическом плане, так и в социально-культурном, и, чтобы лучше понять поведение дворянства, необходимо заглянуть в его быт.

Русское дворянство было сословием душе- и землевладельцев. Владение поместьями и крепостными крестьянами составляло одновременно сословную привилегию дворян, и было мерилom богатства, общественного положения и престижа. Это, в частности, приводило к тому, что стремление увеличивать число душ доминировало над попытками повысить доходность путём рационального землеиспользования.

По имущественному положению различались мелкопоместные (до 80-100 душ), среднепоместные (число душ которых измерялось сотнями) и крупнопоместные (около тысячи душ) дворяне. Кроме того имелась количественно небольшая, но стоящая на вершинах власти и жизни группа помещиков, имущество которых насчитывало десятки или даже сотни тысяч душ. Иерархия душевладения в значительной мере определяла общественное положение.

В первой половине XIX века тема богатства дворян оказалась тесно связанной с темой их разорения. Долги столичного дворянства достигли астрономических цифр. Одной из причин было укоренившееся со времен Екатерины II представление: истинно дворянское поведение предполагает готовность жить не по средствам. Стремление «с расходом свесть доход» стало характерным лишь в середине 30-х гг. Но и тогда многие вспоминали с грустью о веселых былых временах.

Естественно, что после Петра I служить, не имея хотя бы начального образования, было невозможно. Поэтому дворянских детей обучали каким-то азам чтения, письма. В это время религиозность еще тесно была связана с понятием образования, а поэтому духовного обнищания в среде служилого дворянства мы пока не наблюдаем. Наоборот, некоторые уже перенятые западные, европейские манеры поведения начинают использоваться, но еще до конца не понимаются и в сочетании с древним русским менталитетом представляют собой очень интересную картину: дворянин что-то чувствует, но сам не понимает еще что именно.

Но одновременно с новыми ощущениями остается, может быть несколько переформулированная мысль о том, что главная цель жизни русского дворянина – это служба царю и отечеству. Видимо в это время и появляется понятие дворянского долга, священности своего долга перед государством.

Но и государство не оставалось перед дворянством в долгу. Преданная, верная и качественная служба регулярно поощрялась повышением. В результате этого у дворянина появлялось чувство «благородной гордости» из-за одной только принадлежности к дворянскому сословию. Именно поэтому появлялось желание отличиться, именно поэтому дворянство начинает заимствовать европейские манеры. Тут и сталкиваются два образа жизни, два совершенно разных менталитета – русский и европейский. Дворяне пытаются сочетать в себе и тот и другой, на это теперь и направлено дворянское воспитание. Интересен феномен рус-

ского дворянства 18-19 веков. Дворяне на Руси, как благородное сословие, считали зазорным заниматься коммерцией. Приличествующим дворянину занятием была государева служба или светское времяпрепровождение. Даже людей, тщательно управляющим своими наследными владениями, считали скрягами и скопидомами, относились к ним слегка пренебрежительно. А уж если благородный человек занимался торговлей, то путь в высший сет был ему заказан [1].

Как же обеспечивали все эти блистающие дамы и кавалеры свое сияние на балах и приемах? Откуда они брали деньги, чтобы проигрывать за один вечер суммы, на которые средней руки горожанин мог безбедно жить целый год? Безусловно, основным доходом были наследные владения, родовые поместья, сельскохозяйственная продукция которых и приносила основные доходы российской аристократии. Но по доходам и расходы: транжирам высшего света вечно не хватало денег, чтобы выглядеть на уровне.

Как же они решали эти проблемы? Они брали кредиты под залог своих имений - сразу появлялись и деньги и уважение, а о том что придется платить они не задумывались. Так многие дворянские гнезда стали собственностью купцов и банков, а представители древних дворянских родов пускали себе пулю в лоб, не имея возможности расплатиться с долгами. Именно из-за некорректно взятых кредитов было во много подорвано экономическое могущество русской аристократии.

Быт и нравы дворян регулировали не только праздничное, но и будничное течение жизни. Самые обыденные моменты жизни дворян подчинялись правилам приличия: распорядок дня, одежда, обувь, еда «убранство интерьера», прием гостей, застолье и т.д. Эти правила были многочисленны. Они усваивались не без труда с ранних лет, в процессе воспитания под руководством опытных наставников. Светское поведение не ограничивалось знанием правил хорошего тона. Одна из основных функций этикета - сдерживать порывы, контролировать проявления эмоций и инстинктов. Как писал К.М. Кантор: «Приличия - это то, что при личности, как показатель ее достоинства, состоящего в том, что она уважает личность и в себе, и в каждом другом человеке, сдерживая, обуздывая стихийные проявления собственной природы - биологической и социальной, - которые могут быть оскорбительны для другого» [2].

Знакомясь с разнообразными проявлениями повседневной жизни дворянства, мы неожиданно открываем для себя некие глубинные, духовные ценности эпохи.

Библиографический список:

- 1.Лотман Ю.М. Беседы о русской культуре: быт и традиции русского дворянства.СПб.,1994. http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/History/Lotman/index.php
2. Дворянская и купеческая сельская усадьба в России XVI-XX вв. М.,2001. <http://book-online.com.ua/index.php?cat=3181>

LIFE AND CULTURE OF THE NOBILITY.

VI Semernitsky

Key words: the nobility, land tenure, the European nobility.

Abstract: This paper is devoted to the daily life of the Russian nobility. Nobility played a big role in the history of Russia, both in economic terms and in social cultural, and to better understand the behavior of the nobility, it is necessary to look into his life.